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МОВА ВЧИТЕЛЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ УЧНІВ 

 

Розвинене логічне мислення – не лише важлива умова навчальної успішності 

школяра, але й основа формування його вмотивованої діяльності, уміння вирішувати 

проблеми, що виникають в реальному житті, і здатності оцінювати свою діяльність. Під 

логічним мисленням розуміють здатність і вміння самостійно проводити логічні дії 

(аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо) та логічні операції (побудова 

заперечення, твердження і спростування).  

Процес формування логічного мислення тісно пов’язаний з оволодінням мовою. 

Усвідомлюючи логічні форми мислення, учень правильніше і вільніше висловлюватиме 

думки. У процесі вивчення законів і форм мислення, набуття навичок застосування 

логічного мислення важливу роль відіграє математика. Тому важливо у процесі 

викладання математики організовувати цілеспрямовану та систематичну роботу, яка б 

допомогла учням усвідомлювати й застосовувати закони мислення, його форми, логічні 

дії та логічні операції. 

Дуже великий вплив на формування та розвиток логічного мислення учнів має 

мова вчителя та стиль викладання матеріалу, до яких учні прислухаються і природно 

наслідують, беручи за взірець. Маючи це на увазі, потрібно всіляко намагатися, щоб 

виклад матеріалу відзначався систематичністю й логічною послідовністю та 

науковістю. 

Ефективність мови вчителя залежить від загального та професійного рівня 

володіння мовою. Враховуючи те, що уроки математики насичені математичними 

поняттями, твердженнями, аксіомами, теоремами, вчитель повинен організувати 

повноцінне і активне сприймання цієї інформації учнями. Педагогічна доцільність мови 

вчителя полягає не лише в тому, щоб учні сприймали навчальну інформацію, але й нова 

інформація спонукала їх до роздумів, аналізу, співставлення, прийняття самостійних 

рішень тощо 

Одним з найважчих і найважливіших завдань, що виникають перед учителем у 

процесі навчання математики, є формування в учнів потреби в доведенні, 

усвідомленості обґрунтовувати свої судження, що сприятиме формуванню логічного 

мислення.  

Для формування логічного мислення та ефективнішого сприймання змісту 

навчального матеріалу важливо дотримуватися виділення логічних наголосів у 

твердженнях, які доводяться. Одне і те ж твердження можна вимовити по-різному, тому 

важливо акцентувати увагу учнів на тих поняттях, які активізуватимуть мисленнєву 

діяльність учнів, і, таким чином, сприятимуть усвідомленості тверджень та їх 

самостійному обґрунтуванню.  

Враховуючи той факт, що на початку вивчення математики в основній школі в 

учнів дуже малий запас математичних понять та тверджень, доцільно використовувати 

прийом запитань «чому», які зазвичай виникають в учнів ще в дошкільному віці.  

Для формування логічного мислення важливо систематично ставити такі питання 

на уроках математик, на які вони можуть самостійно відповісти, використовуючи ті 

знання, які є у їх розпорядженні. Привчивши учнів обґрунтовувати відповіді на 



запитання можна сформувати у них уміння знаходити закономірності у матеріалі, який 

вивчається не лише на уроках математики. 

Наведемо приклади таких питань, які можна ставити на уроках алгебри: «Чому 

сума двох парних чисел буде завжди число парне?», «Чому сума двох чисел, кратних 

п’яти, буде теж числом кратним п’яти?» (можна ставити для будь-який чисел під час 

вивчення ознак подільності), «Чому сума кількох доданків, кратних одному й тому 

самому числу, буде також кратна цьому числу?» і т.д.  

Такий самий підхід потрібно здійснювати і на уроках геометрії. Прийом запитань 

«чому» можна модифікувати у прийом системи послідовних запитань. Наприклад, під 

час вивчення теми суміжних кутів учні можуть відповідати на таку послідовність 

запитань: «Який кут утвориться при додаванні двох суміжних кутів?», «Скільком 

прямим кутам дорівнює один розгорнутий кут?», «Скільком кутам дорівнює сум двох 

суміжних кутів?», «Чому сума суміжних кутів дорівнює двом прямим кутам?». 

Таким чином, учнів без особливих труднощів зможуть обґрунтовано відповідати 

на запитання «Чому вертикальні кути рівні між собою?», «Чому бісектриси двох 

суміжних кутів взаємно перпендикулярні?» і т.д., що сприятиме формуванню умінь 

аналізувати, порівнювати, робити висновки та обґрунтовувати їх, а відтак і 

формуванню логічного мислення учнів. 

При застосуванні цих прийомів вчитель повинен наполегливо пояснювати зв’язки 

та закономірності, якими обумовлюються властивості математичних понять, що 

звільнить їх від механічного запам’ятовування та сприятиме не лише формуванню 

логічного мислення, а й легшому та міцнішому засвоєнню математичних фактів. 
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